

热门话题 陈展田 戴楷臻

中共二十大对狮城青年的启示

全球瞩目的中共二十大结束，中共总书记习近平在毫无悬念的情况下获得连任并开展第三个任期。二十大所释放的信息攸关中国未来五至10年，乃至长期的政治、经济及社会发展走向，在中美博弈的大背景下更是引人瞩目。不过，二十大对新加坡青年来说，到底意味着什么？

把握双循环政策合作机会

二十大报告阐述中共在接下来五年对经济发展方面的布局。由于近年来中国对科技领域重拳出击，频频干预市场机制的运作，二十大前不少学者担忧此类政治左倾及内视倾向的趋势，将在未来五年持续下去，或会导致中国闭关锁国，与世界脱钩。

不过，习近平在二十大报告中延续了自2020年以来提出的双循环政策，重申中国将加快建构以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。他也多次强调，在全球化趋势不可逆转的大背景下，“以国内大循环为主体”并不意味着中国将收缩对外开放的程度。他也重申“中国开放的大门只会越来越大”，这无疑为中国经济稳增长打了一剂强心针。

作为蕞尔小邦，新加坡的经济增长更须要依赖全球经济的发展。新加坡青年可通过以下几个方面，搭上中国经济发展列车。

首先，科技创新在畅通循环中将扮演关键角色。在中国希望实施“科教兴国战略”的同时，我国青年可向中国青年分享自身在创新领域的知识。与此同时，通过双方的交流，我国青年也可从中国在5G、人工智能等先进领域的经验中受益。在去年中新双边合作联合委员会的年度会议中，新中签订了14项合作协定，其中包括涵盖区块链技术、绿色经济、数字经济等创新领域的合作。中国对创新的重视为我国青年提供了更多商业合作与交流机会，有助于我国实现创新驱动发展。

加快培育完整的内需体系，加强消费对经济发展的驱动力，更是中国双循环政策的重中之重。随着收入分配体制的完善，中产阶级的扩大及城乡二元分割的缓解，中国市场能提供给我国青年的商机将更为诱人。中国实现高水平对外开放，主要体现在积极参与《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）。以中国内部大循环吸引全球资源要素，为我国投资提供了良好平台。这在让中国实现贸易投资合作质量提升的同时，也为我国企业实现规模经济、降低成本提供了机遇。中国市场规模大的优势，很好地弥补了我国市场小的不足。

在双循环政策之外，“一带一路”也是中国近年来提出的重要政策之一。虽然该政策面临一些挑战，二十大也未重点探讨“一带一路”，但它被纳入党章，足以显示中共有意延续并加大发展与周边国家的经贸合作。

当前，亚细安与中国是彼此的最大贸易伙伴，中国与亚细安贸易关系正持续增长。新加坡作为海陆空贸易通道的重要枢纽，可在“一带一路”进一步发展的过程中，发挥重要作用。冠病疫情暴发以来，全球供应链面临前所未有的危机。“供应链安全”“供应链韧性”也成为近几年的热点关键词。我们在参加一场有关供应链的分享会时，发现我国青年不太了解这方面的发展，这个现象令人担忧。分享会提到，随着数字经济以及物联网科技兴起，物流产业将在后疫情时代扮演重要角色。

因此，我国青年可考虑多关注这方面的科技创新，了解新加坡如何巩固在“一带一路”中所扮演的交通枢纽地位。

“动态清零”阻挠青年交流

在二十大召开前，许多民众希望中国借由全代会之际，释出一些与防疫政策或边境管制措施放宽的信息。不过，二十大报告除了提到过去近三年的“动态清零”政策下所达到的“保护人民生活安全和身体健康”的成果之外，并未明确释出政策放宽的信息，反而还有继续坚持“动态清零”的迹象，这难免让希望中国边境尽快开放的民众感到失望。近期，中国卫生健康委员会以及官媒都反复强调“动态清零”政策必须坚持，原因在于中国老龄人口比率高，医疗资源分配不均衡。

尽管如此，中国持续封锁国门，对新中青年的民间交流已产生实质影响。虽然近几年多项交流交换活动改以线上形式进行，但无法完全取代亲身走访中国所得到的体验与益处。我们曾在冠病暴发前到访中国，深刻认识到唯有实地体验当地民情，实际与当地青年交流，增进互信，才能更全面地以狮城青年角度认识中国，让中国青年对新加坡产生正面印象。线上交流不能完全取代人与人之间的实际交流。这不仅适用于青年交流，也适用于许多在两国间探亲访友、经商投资、实习留学等多方面的民众身上。

我们不能预测中国何时重开边境，只能希望中国尽快找出适合自身国情的防疫放宽政策，早日有序恢复疫情前的交流往来。在国际局势日趋复杂的大背景下，早日恢复新中两国，乃至亚细安各国与中国的实体人际交流，有利于增进民间互信，减少误判，让更多青年能更好地认识彼此，为区域外交尽一分绵力。

中美博弈与信息战

二十大报告全文中共有26处提及“国家安全”，导致许多学者认为这是中方对近年来中美博弈日益加剧的情况作出表态。随着中美博弈日益白热化，亚洲已然成为大国竞争的舞台。

台海问题更是潜在的爆发点，会波及区域的和平与稳定。中美博弈之火也燃烧到网络上。随着网络舆论日益分化，越来越少媒体平台能够针对国际关系提供持平的论述。青年若一直获取偏向一方的信息，将无助于客观地看待大国竞争，及其对新加坡的影响。

因此，我国多位部长针对事态发展，强调新加坡应该遵照自身的国家利益行事，采取不选边站的立场。青年在互联网上获取信息时，应该注意自身获取信息的渠道，避免只阅读特定媒体的报道，而陷入回音室效应（echo chamber）。青年应尽可能地阅读多方媒体的报道，以客观、务实角度思考问题。

随着二十大落幕，中国接下来五年乃至10年的发展走向仍有待观察。即使青年可能因大国竞争所产生的动荡而感到消极，但只要我们秉持“立足狮城，放眼区域”的态度，相信仍能从中找到机遇。

作者陈展田是本地非营利组织“亚细安领航者”教育产品部副主任，新加坡国立大学学生戴楷臻是通商中国青年组成员剑桥大学法律系2023年新生